



镇江新区丁岗镇： 改善人居环境 提升小康成色

“引言：2020极不寻常，丁岗镇在应对新冠肺炎疫情的威胁和复杂多变的国内外环境压力下，以践行“三比一争”为主题、以奋力“‘双源’百日攻坚”为主线、以夺取“双胜利”为主责，再掀丁岗发展新热潮。1-10月，完成亿元以上项目招引任务10个，同比增长200%，完成产业类投资12.71亿元，同比增长45.26%，完成一般公共预算收入1.33亿元，各项主要经济指标在逆势中“突围”，跑出了丁岗发展“上扬线”。通过融入“书记项目”、发动群众参与等方式，丁岗镇进一步扮靓乡村、整合资源、增添活力，带动乡村振兴新发展。



生活越来越好，是家住丁岗镇留村村的94岁老人殷大槐的感受。这位1938年入党的离休干部，离休后回到家乡养老。他觉得，这些年，乡村最大的变化是越来越方便。

上午10时许，上了一会儿网的殷大槐离开电脑，躺下吸氧。这时院门响了，儿子殷金文去开门，是村卫生室的医生上门随访。

量血压、测血糖、听心跳、问起居，医生张韵边忙边记下检查结果。这些结果最终会输入电脑，形成殷大槐的健康大数据。“平时老爷子体检、配药，都在村卫生室，很方便。”几年前，退休后的殷金文回乡服侍父亲，他也决定今后就在这里养老。

留村人看病，并非一直这样方便。村党总支书记赵兵介绍，全村1400余人，60岁以上的空巢老人超过50%。过去，留村人就医，至少要到七八公里外的医院。年轻人还好，岁数大的就比较麻烦。“老年人吃饭怕噎、走路怕跌，村里老人越来越多，子女又不在身边，看病是个大问题。”

2018年，新区卫生部门投入40多万元，把留村村的一处闲置用房改造成标准化的卫生室。张韵等3名医生进驻，为村民提供慢病管理、日常医疗等服务，并对行动不便的空巢老人，上门送医随访。通过与上级医院上下联动、分级诊疗，村卫生室还负责村民的体检组织、接诊转诊，为村民构建起家门口的卫健服务体系。

空巢老人看病方便了，村居养老更具吸引力。近些年，不少留村村走出去的退休人员，回到家乡安度晚年。

“路宽了、灯亮了、环境更漂亮了，老百姓的日子更好过了。”留村村的老支部书记说起村子的变化如数家珍。2005年全面取消农业税，2007年村村通公路，2009年的万顷良田改造，2013年置换保障的实施，村民分年龄段拿钱，60周岁以上的村民每月能拿到1000元左右的生活费。近几年来留村村变化更大，结合新区“7+2”行动，以创建“河畅水清、岸绿景美、舒适便利、和睦邻亲”和谐美丽乡村为目标，经过广大党员干部和全体村民的共同努力，村村面貌焕然一新。

家门口的变化让村民看在眼里，乐在心头。美丽乡村，宜居家园，给

老百姓带来了实实在在的“获得感”，年轻人也常回家看看，留村村人王青住在镇江市区，“以前家门口不好停车，环境也比较乱，现在整治后公交直通村里，路宽了，门口停车也方便。”现在村内道路整洁，河畅水清、生活便利，每到周末，她和丈夫都会带上孩子回家住，有时她还会邀请朋友同事过来住上两天。留村村正成为众多年轻人周末休闲旅游的网红打卡点。

上半年，丁岗镇成为全市乡村公共空间治理新区唯一先行试点镇。丁岗镇通过统筹“四清一治一改”，乡村公共空间“513”专项治理与新“7+2”行动，扮靓乡村颜值。完成杨树沟河塘水系清淤修复工程，完成105县道特色街区建设及葛村周边整治工程，基本建成占地近4万㎡的蓝绿生态广场。加强占道经营管理和“八乱”整治，拆除违建19处，6450㎡。启动实施万欣广场群众休闲广场整治。完成厚角路段、瑞城路段示范路整治。

夕阳余晖下，人居环境整治后的丁岗村村容村貌让人流连忘返。密集的枝干和矗立的摩天轮紧贴着浮动的涟漪，映射在105县道旁一处清澈的水塘，路旁的绿化带茂密繁盛，展现出干净整洁、水清河净的生态环境。

走进丁岗文化大舞台休闲广场朱红色塑胶场地上，腰背按摩器、太极揉推器、双人漫步机、上肢牵引器等整齐布局，器械紫金相间的主色调与紧邻的徽派曲艺舞台相互映衬、相得益彰。家住附近的葛阿姨，正带着小朋友在广场内玩耍。“这个地方很大，健身器材也不少，白天我带小孙子在这散散步，晚上约上老朋友在这里跳跳舞。”葛阿姨介绍，以前这里是个破旧的影剧院，建筑拆掉之后坑坑洼洼，既影响美观又妨碍村民出行，现在不仅建成了文化大舞台休闲广场，周围绿化、停车场、路灯也都配套齐全，白天周边居民过来散步、健身，饭后赶过来跳广场舞，在节假日期间，还有文艺演出、经典电影播放。

以全镇被列为全市乡村公共空间治理试点镇为契机，葛村采用红色微网格，融入书记项目、开展专项整治等多种形式进行摸排梳理，收回和整合私耕乱种的土地；拆除和修复残垣断壁。通过公共空间治理，一方面

将土地对外发包，增加集体收入；另一方面增加公共空间，打造公益场所，即将建成2A级居家养老中心和生态广场。扎实落实“万企联万村、共走振兴路”行动，葛村成为全市乡村振兴暨“万企联万村、共走振兴路”行动现场观摩点。

今年以来，丁岗镇花大力气助推产业兴旺。累计排查土地资源124宗10980亩，国省干道和农村道路17条，河塘坝库33处，收回土地579亩，新增粮食种植500余亩，助推村集体减支增收30万元。同时，积极利用集体非农用地招引税源经济项目，持续推进高标准农田建设，实现再开工2000亩，助推农村集体产权制度改革收官，全面完成6974户股东权证发放工作。同时，借助党建引领红色网格，推动党建带动乡村事务，引导广大村民主动参与，增添发展活力。新建文化体育活动广场1个，申请健身路径3套，实现“二室一场一路径”全覆盖，播放群众题材电影16场，点亮乡村“夜生活”。组织开展各类有形有效的文化体育活动100余场，进一步丰富了群众文化生活，提高了文明素养。

今年丁岗镇新“7+2”工程项目目前已全面完工。杨树沟环境整治涉及宜居苑、新润苑、宜乐苑3个社区，杨树沟河总长2公里，今年计划部分清淤1公里，目前已全部完工。清淤后的河道，将保持水质稳定，实现水体的自我修复，整个河道在承载排水功能的同时，也成为3个小区的景观河。105县道环境整治涉及路口节点打造、沿线绿化提升、建筑立面出新，整治后的道路沿线及各路口节点环境形象得到了根本性改善，不仅做到绿化统一整齐、外墙粉刷美化，还充分利用了家前屋后的空闲区域打造微地形景观，形成远近皆宜的优美道路环境。葛村生态广场面积40000㎡，位于葛村西北侧，今年在去年平整土地的基础上全部铺设草皮，同时增强绿地的休闲娱乐功能。足球场、观景小亭、木栈道、小桥流水、儿童乐园、文化墙等配套设施不断完善，既有适合老人歇息赏景的，也有适合孩子嬉戏游玩的，葛村村民茶余饭后又多了一个新去处。一批批为民项目在百姓家门口建成，让群众实实在在感受到了新变化，真正把民生福祉送到了百姓家门口。（冯曙光 朱莹）

